Уильям Таубман

Профессор Амхерст-Колледжа, лауреат Пулитцеровской премии, автор биографий «Хрущев: человек и его эпоха» и «Горбачев: его жизнь и времена»

Анатолий Сергеевич Черняев — одно из чудес света. Родившийся сразу после большевистской революции и переживший ее ужасы, он десятилетиями работал над тем, чтобы Коммунистическая партия следовала своим лучшим идеалам, и на протяжении всего этого времени фиксировал свои сомнения и партийные неудачи в удивительно откровенном дневнике. Впоследствии он стал одним из главных помощников Михаила Горбачева и помогал своему начальнику перестраивать страну и завершать холодную войну, продолжая записывать и пояснять успехи и недостатки Перестройки.

После распада СССР Анатолий Сергеевич работал в Горбачев-Фонде, используя свои уникальный опыт и восприятие для документирования и осмысления последних лет СССР. За всю эту работу, за его мужество, принципиальность и способность видеть мир таким, какой он есть и каким он мог бы стать, Анатолий Сергеевич заслуживает самой высокой похвалы и дани уважения.

Я глубоко признателен за всю ту помощь, которую оказал мне Анатолий Сергеевич в период моей работы над биографией Горбачева. Знакомство с ним было большой честью не только из-за его личных достоинств, но и потому, что он олицетворял собой целую эпоху. Без общения с ним, без чтения его дневника и других его публикаций понять историю его времени было бы намного сложнее.